

弘扬工匠精神 培养时代新人

章丘中等职业学校坚守初心和使命,为建设济东强区提供人才支撑

2021年是职业教育发展的重要一年。章丘中等职业学校充分把握发展机遇,在强基础、提内涵、促改革、扩影响、强服务等方面综合施策,深入推进八大工程,全面落实五育并举,在产教融合、春季高考、技能大赛、学生活动等方面取得了优异成绩,为加快建设济东强区奠定了人才和智力支撑,推动了全国职业教育大会精神落地生根。2021年,学校荣获“济南市教育系统表现突出集体”荣誉称号。



章丘中等职业学校。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩
通讯员 胡万民

党建引领 助力教育教学发展

学校党委坚持“围绕教学抓党建,抓好党建促教学”指导思想,认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史教育工作,推动了学校党建工作及教育教学工作的顺利开展。

建党100周年之际,学校深入开展党史学习教育,砥砺初心、践行使命,全年力度不减、热度不降。坚持把学习、调研、服务紧密结合,在开展党史学习教育中充分调研职业教育发展面临的困难和问题,推动党史学习教育与业务工作、提升学习质量与服务一线师生深度融合。

学校党委创建了“党史教育基地”,充分利用教育基地对广大党员和学生开展党史学习教育。结合自身实际,学校党委开展了众多教育活动,到章丘第一支抗日武装纪念馆开展主题党日活动,重温入党誓词;到上射垛村开展助力乡村振兴志愿服务活动,展现党员社会责任感和无私奉献精神;到舜耕九州重走长征路,重温长征精神,进一步坚定理想信念,激发党员干部的使命自觉。

坚持改革 办好新时代职业教育

学校以省教育厅职教高考最新政策为指引,以办好新时代职业教育为目标,全力提升教育教学质量,积极推进“教师、教材、教法”改革。

学校实施“名师带动、分层设标、分类推进”教师成长战略,促进教师业务发展;围绕高考改革,落实教材、教法研究,文化课落实服务功能定位,专业课构建模块化课程体系,实训课坚持理论实践一体化,构建职业教育教学新生态。

学校获2021年济南市中等职业学校教育教学能力比赛五个一等奖,获省赛两个二等奖;春季高考中,238人本科上线,共有1132人通过春考、单招升入大学,充分满足了广大学生升学的需求;技能大赛中,收获济南市赛八个赛项第一名,九个一等奖,省赛获六个二等奖;12月22日,机电技术应用专业成功跻身2021年山东省中等职业教育专业特色化建设计划立项专业。



18岁成人礼,满满仪式感。



充分利用教育基地对广大党员和学生开展党史学习教育。



建党100周年MV社会反响热烈。

五育并举 培养时代新人

坚持“立德树人”,落实五育并举,推进五育融合,打造“全员育人、全程育人、全方位育人”育人机制,开展特色五育活动,取得了卓有成效的五育成果。加强思

政课程和课程思政结合,落实自我管理、自我发展、自我成长“三自管理”,开展各类特色社团活动和80余次各类主题活动。

活动和成绩主要有:成立“学长制”自主管理委员会;建党100周年MV收获好评,社会反响热烈;举办喜迎建党100周年师生书画、手工作品展;于梦晴获济南市

中小学“献礼百年伟业 聚力国防教育”的演讲比赛一等奖;举行献礼建党100周年书香浸润校园第二届书香校园朗诵展演等。

加大管理力度,保障教学秩序。落实听课评课制度,提升课堂效率。推进1+X证书制度试点,共108人获取职业技能等级证书。全校共有1132人升入大学,其中705名学生通过单独招生考试升入高等院校,15名学生通过3+2中高贯通升入高等院校,升学路径呈现多样化。

坚持“健康第一”的指导思想和“切实保证学生每天在校体育锻炼一小时”的工作原则,积极开展特色体育活动,取得了出色的体育成绩。2021年,学校先后获得区校园健美操、啦啦操比赛高中组冠军,济南市2021年校园健美操一等奖、啦啦操特等奖,章丘区2021年中学生足球比赛男足亚军、女足季军,省广播体操比赛一等奖,章丘区中小学乒乓球比赛男团、女团、女单冠军等成绩。

落实中学生行为规范,美育渗透于课堂教学、知识传授、技能训练中,建设环境优雅、文化气息浓郁的校园环境。结合本学期丰富多彩的活动,构建融洽和谐舒适的师生关系,让学生感悟美、体验美、创造美。

学校在办学实践中,形成了校园营造劳育文化、家校推进劳育协同、教学渗透劳动教育、课堂开设劳动课程、实训坚持劳动训练、校外开展劳动实践、活动贯彻劳动理念、社团享受劳动成果等八大劳动教育板块。

狠抓安全 打造平安校园

在管理中,突出安全稳定是底线、红线意识,积极推进安全工作标准化、规范化管理。加强安全宣传教育,抓好食堂和宿舍两个关键部位。

集中开展校园安全专项整治活动,排除安全隐患;组织逃生和消防演练7次;实行24小时校领导带班、中层干部值班及保安值班巡逻联动机制;人防、物防、技防“三位一体”的安全防范体系规范到位。

家校合作 构建全方位育人网络

建立健全学校、家庭、社会相结合的育人网络。定期开展校园开放日活动,邀请家长入

校体验感受校园生活;成立家长委员会,家长参与学校管理;建立班级家长群,沟通渠道畅通;大型学校活动邀请家长代表参加并通过钉钉面向社会进行直播;积极推行“师爱进万家”家访活动。

校企合作 “章丘经验”逐步成熟

2021年,学校产教融合工作稳步推进,“章丘经验”正在逐步成熟。

这一年,学校校企合作项目达到25家;校内合作项目汽修基地、电商实训基地、智慧工厂、无人机优制工场以及电气研发中心运行良好,进场实训学生达450人;校企联合开发教材数量11本,合作在研课程6门;校企合作组建创业学院,开展计算机软件、直播销售员、创新创业意识及能力的培训等,2021年培训人员2083人;与山东安莉芳合作建立劳动教育基地,合作开发了劳动教育课程。电商基地被评为济南市校企合作生产性实训基地培育项目,智慧工厂及无人机、电气研发中心等作为机电专业实训平台被评为济南市产教融合示范专业(群)点培育项目。

在深入实践和探索中,章丘中职逐渐形成了产教融合“章丘经验”:统筹利用校企资源,打造校企双元协同育人平台;探索“学生→学徒→准员工→员工→创业者”五位一体的人才培养模式;建立“教师、师傅”双元交互递进的技能教学管理体系,校企双方实现共建互补;产教双向共赢,学校实现教学环境的提升、专业课程和实训课程的重建、师生专业素养提升,企业收获经济效益,培训了企业员工,培养了符合企业需求的技术人才。

在下一步的工作中,章丘中等职业学校将继续以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点,牢记“为党育人、为国育才”使命,紧抓职业教育发展的时代机遇,以教学质量提升为中心,围绕创建山东省高水平中等职业学校,凝心聚力,开拓创新,为学生终身发展和人生幸福奠定基础,努力办好人民满意的职业教育,为济东强区和亮丽章丘建设添力增彩。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点